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КНІ ГА ЗА ПА ТРА БА ВА НАЯ 
І Ў ВЕК ГА ДЖЭ ТАЎ

Кні га не губ ляе сва ёй пры ваб нас ці і ў век элект рон ных срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі, га джэ таў, за ста ец ца за па тра ба ва най 
чы та ча мі. Та кое мер ка ван не вы ка заў на цы ры мо ніі 
ўзна га ро джан ня пе ра мож цаў 56-га на цы я наль на га кон кур су 
«Мас тац тва кні гі», што ад бы ла ся ў ме жах Мін скай між на род най 
кніж най вы стаў кі-кір ма ша, стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ.

Па вод ле слоў спі ке ра верх няй па ла ты, вы стаў ка, на якой пры-
сут ні чае та кая вя лі кая коль касць на вед валь ні каў, па цвяр джае, 
што кні га бы ла, ёсць і бу дзе важ ным эле мен там у жыц ці лю дзей, 
а ця га чы та чоў да дру ка ва на га вы дан ня не сла бее. Гэ та кры ні ца 
ве даў, на ша гіс то рыя, на ша куль ту ра. Кні га бы ла і за ста ец ца на-
цы я наль ным зда быт кам, пад крэс ліў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

ВІ ЗІТ СКОН ЧА НЫ — 
ДА МОЎ ЛЕ НАС ЦІ ДА СЯГ НУ ТЫ

У мі ну лы чац вер за вяр шыў ся афі цый ны ві зіт у Іран бе ла рус кай 
пар ла менц кай дэ ле га цыі.

Пад час ві зі ту дэ ле га цыя на ве да ла ін жы нер на-да след чую іран-
скую фар ма цэў тыч ную кам па нію Tofіgh Daru. У хо дзе су стрэ чы бы ла 
па цвер джа на яе га тоў насць раз ві ваць дзе ла выя су вя зі з кам па ні я мі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ба кі аб мер ка ва лі маг чы масць ла ка лі за цыі вы-
твор час ці на тэ ры то рыі на шай кра і ны як шля хам ства рэн ня су мес на-
га прад пры ем ства, так і за кошт на ладж ван ня су пра цоў ніц тва па між 
фар ма цэў тыч ны мі прад пры ем ства мі Іра на і Бе ла ру сі.

Акра мя та го, бе ла рус кая дэ ле га цыя на ве да ла кам па нію «Азхай-
тэкс» (Тэб рыз), якая з 2009 го да з'яў ля ец ца афі цый ным ды ле рам 
Мінск ага аў та ма біль на га за во да ў Іра не. У 2011 го дзе ў гэ тай кам-
па ніі ад кры та збо рач ная вы твор часць аў та ма бі ляў МАЗ. За пе ры яд 
су пра цоў ніц тва ба коў у Іран бы ло па стаў ле на звыш 500 адзі нак 
аў та тэх ні кі. А пад час су стрэ чы Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча з мі ніст рам пра-
мыс ло вас ці, шах таў і ганд лю Іра на, якая ад бы ла ся на пя рэ дад ні, 
бы ла па цвер джа на за ці каў ле насць Іра на ў да лей шым на быц ці тэх-
ні кі МАЗ. Чле ны на шай дэ ле га цыі азна ё мі лі ся з ра бо тай іран ска га 

прад пры ем ства, а так са ма пры ня лі ўдзел у ад крыц ці лі ніі па збор цы 

аў то бу саў.

ПРА ДУ ХІ ЛІЦЬ НЕ БЯС ПЕ КУ. 
РА ДЫ Я ЦЫЙ НУЮ

У Го ме лі пад кі раў ніц твам стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Аляк санд ра 
ПА ПКО ВА прай шло вы яз ное па ся джэн не ка мі сіі па рэ гі я наль най 
па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван ні. Пад час яго пар ла мен та рыі 
аб мер ка ва лі прак ты ку пры мя нен ня за ко наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
«Аб ра ды я цый най бяс пе цы на сель ніц тва» і «Аб пра ва вым 
рэ жы ме тэ ры то рый, якія пад верг лі ся ра дые ак тыў на му 
за брудж ван ню ў вы ні ку ка та стро фы на Чар но быль скай АЭС».

Удзель ні кі па ся джэн ня ўзня лі шэ раг пы тан няў аб удас ка на-

лен ні сіс тэ мы ра ды я цый на га кант ро лю і ма ні то рын гу ра дые ак-
тыў на га за брудж ван ня на ва коль на га ася род дзя, ме ды цын скім 
на гля дзе на сель ніц тва і са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні дзя цей, 
якія пра жы ва юць на за бру джа ных тэ ры то ры ях, пры мя нен ні 
ахоў ных мер у сель ска гас па дар чай га лі не, вы ка ры стан ні зя-
мель ных і ляс ных рэ сур саў, рэа лі за цыі ін вес ты цый ных пра ек таў 
і ства рэн ні но вых вы твор час цяў. 

(Больш падрабязна пра гэта чытайце ў наступным нумары «МС».)

ЯК БЫЦЬ 
З НЕ ПЛА ЦЕ ЖАЗ ДОЛЬ НЫ МІ?

У мі ну лую пят ні цу ў Ма гі лё ве стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па эка но мі цы, 
бюд жэ це і фі нан сах Ула дзі мір ПАН ЦЮ ХОЎ пра вёў круг лы стол 
аб ро лі і мес цы ін сты ту та эка на міч най не пла це жаз доль нас ці ў 
фі нан са вым азда раў лен ні прад пры ем стваў.

Удзель ні ка мі па ся джэн ня быў раз гле джа ны ўне се ны ў Па ла ту 
прад стаў ні коў за ко на пра ект «Аб не пла це жаз доль нас ці і банк руц-
тве» і вы пра ца ва ны пра па но вы па яго ўдас ка на лен ні. У рам ках 
круг ла га ста ла пар ла мен та рыі на ве да лі Ма гі лёў скую швей ную 
фір му «Вяс нян ка» і Ма гі лёў скі за вод «Стром ма шы на», якія ця пер 
пра хо дзяць пра цэ ду ру са на цыі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

Аказ ва ец ца, у пэў ных сфе рах, 
пры нам сі, у ме ды цын скай, 
па тэн ты ўяў ля юць са бой не та кое 
прос тае пы тан не. На яў насць 
па тэн та ва на га спо са бу ля чэн ня 
пэў на га за хвор ван ня, без умоў на, 
ро біць кан крэт на га ўра ча больш 
пры ваб ным для па цы ен таў. 
У той жа час ін шыя яго ка ле гі 
з-за гэ та га па тэн та не ма юць 
пра ва ка рыс тац ца ад па вед ным 
спо са бам, а па ку ту юць па цы ен ты. 
Ка лі ж па тэн ты ад мя ніць, то мо жа 
змен шыц ца экс парт ме ды цын скіх 
па слуг...

С і  т у  а  ц ы ю 
пра  ка  мен та-

ва ла Тац ця на 

ЯКУ БО ВІЧ, на-

мес нік стар-

шы ні Па ста-

ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад-

стаў ні коў па аду ка цыі, куль ту-

ры і на ву цы. Яна рас ка за ла, што 
сён ня дэ пу та ты ка мі сіі пра цу юць 
над пра ек там за ко на «Аб уня сен ні 
змя нен няў і да паў нен няў у не ка то-
рыя за ко ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
пы тан нях па тэн таў на вы на ход кі, 
ка рыс ныя ма дэ лі і пра мыс ло выя 
ўзо ры».

Ужо прай шло па ся джэн не 
пра цоў най гру пы па гэ тым за ко-
на пра ек це, якое, па сло вах пар-

ла мен та рыя, ака за ла ся вель мі 
дыс ку сій ным.

— Дэ пу тат на шай ка мі сіі ўнёс 
пра па но ву на конт та го, каб ме та ды 
ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі 
пры зна ва лі ся па тэн та здоль ны мі, — 
тлу ма чыць Тац ця на Яку бо віч. — 
Пад та кі мі ме та да мі мы ра зу ме ем 
пра тэ за ван не, ме ды цын скую рэ-
абі лі та цыю. Ка лі ска заць прос тай 
мо вай, то па тэнт ныя вы на ход кі ў 
пра мыс ло вас ці ма юць, як пра ві-
ла, вель мі сур' ёз ны эка на міч ны 
эфект. Вы на ход ні кі атрым лі ва юць 
па тэнт, по тым — лі цэн зію. Без-
умоў на, пас ля яны за раб ля юць на 
гэ тым гро шы. У ме ды каў па тэнт не 
пры но сіць ка мер цый най ка рыс ці, 
а з'яў ля ец ца больш ма раль ным 
фак та рам, важ ным для са іс каль-
ні каў, дак та ран таў і ас пі ран таў...

У якас ці пры кла ду пар ла мен-
та рый пры вя ла та кую сі ту а цыю: у 
на шай кра і не шмат хі рур гаў вель мі 
вы со ка га кла са, якія вы кон ва юць 
тую ці ін шую апе ра цыю. Ёсць хі-
рур гі, якія пэў ныя спо са бы пра вя-
дзен ня пэў най апе ра цыі вы най шлі 
пер шы мі — та кія вы на ход кі не аб-
ход на па тэн та ваць. Яшчэ гэ та звя-
за на, без умоў на, з экс пар там ме-
ды цын скіх па слуг. Ка лі ў рэс пуб-
лі кан ска га цэнт ра шмат па тэн таў, 
лю бы за меж нік мо жа ад шу каць 
ін фар ма цыю пра гэ та ў ін тэр нэ це і 
ад ра зу вы браць, у якую ме ды цын-

скую ўста но ву, да яко га дак лад на 
ўра ча хо ча пры ехаць ля чыц ца.

— Мы толь кі па ча лі пра ца ваць 
над гэ тым за ко нам і ўжо сён ня 
пад рых та ва лі пісь мы ва ўсе рэс-
пуб лі кан скія ме ды цын скія цэнт ры, 
у вы шэй шую атэс та цый ную ка мі-
сію Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а так са-
ма ў Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, 
каб сур' ёз на пра пра ца ваць гэ тае 
пы тан не, — ад зна чае дэ пу тат. — 
Пар ла мен та рыі ж хо чуць, каб ме-
ды цын скія тэх на ло гіі бы лі да ступ-
ныя для ўсіх. Не аб ход на зра біць 
так, каб па тэн ты не пе ра шка джа лі 
ўра чам якас на пра ца ваць і ў той 
жа час іг ра лі на ру ку ай чын на му 
экс пар ту.

Сён ня Бе ла русь з'яў ля ец ца 

ўдзель ні кам Еў ра зій скай па тэнт най 

кан вен цыі, якую пад пі са лі 8 дзяр-

жаў. Ёсць маг чы масць атры маць 

адзі ны па тэнт, які бу дзе дзей ні-
чаць на тэ ры то рыі гэ тых дзяр жаў. 
У кра і нах да лё ка га за меж жа на шы 
па тэн ты на ака зан не ме ды цын скіх 
па слуг не дзей ні ча юць, хоць на шы 
су се дзі, з які мі мы шчыль на су пра-
цоў ні ча ем, — Ра сія і Укра і на — іх 
пры зна юць.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

Раг не да ЮР ГЕЛЬ.
yurgel@zvіazda.by

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

НАД ЧЫМ ПРА ЦУ ЕМ

ЦІ ПА ТРЭБ НЫ ЎРА ЧАМ ЦІ ПА ТРЭБ НЫ ЎРА ЧАМ 
ПА ТЭН ТЫ?ПА ТЭН ТЫ?

Гэ ту тэ му аб мяр коўва юць у Па ла це прад стаў ні коў

Тац ця на КА ВА ЛЕЎ СКАЯ, на чаль нік 
упраў лен ня пра ва і між на род ных да-
га во раў На цы я наль на га цэнт ра ін тэ-
ле кту аль най улас нас ці:

—У 2016 го дзе На цы я наль ны цэнтр ін-
тэ ле кту аль най улас нас ці пры няў 521 за яву 
на вы да чу па тэн таў на вы на ход ку. З іх 65 
за явак па сту пі ла ад уста ноў Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя, пры чым 51 за ява ад но сі-
ла ся да рэ гіст ра цыі но вых спо са баў ля-
чэн ня.

Што та кое па тэнт? Гэ та ахоў ны да ку-
мент, які за сведч вае вы ключ нае пра ва на 
вы на ход ку, аў тар ства і пры яры тэт вы на-
ход кі пе рад ін шы мі рас пра цоў ка мі.

Ад но з асноў ных пры зна чэн няў па-
тэн та — гэ та ка мер цы я лі за цыя вы на ход-
кі. На прык лад, ка лі но вы ме тад ля чэн ня 
ака жац ца ці ка вым для вы ка ры стан ня, то па між ула-
даль ні кам па тэн та і за ці каў ле най асо бай за клю ча ец-
ца лі цэн зій ны да га вор на вы ка ры стан не вы на ход кі, і 
па тэн таў ла даль нік атрым лі вае гра шо вую ўзна га ро-
ду за тое, што нех та ка рыс та ец ца яго вы на ход кай.

У той жа час, ка лі за па тэн та ва нае но ва ўвя дзен не не 
вы клі кае ін та рэ су аль бо па тэн таў ла даль нік не вы во-
дзіць яго на ры нак, ад бы ва ец ца рас трач ван не срод каў, 
бо ўвесь тэр мін дзе ян ня па тэн та пра ва ўлас нік па ві нен 
пад трым лі ваць яго ў сі ле шля хам апла ты не аб ход най 
пош лі ны. Але час та бы вае так, што ахоў ны да ку мент 
атрым лі ва юць толь кі для аба ро ны на ву ко вай сту пе-
ні, а по тым ён, умоў на ка жу чы, ві сіць на сцен цы. Так 
быць не па він на, бо на афарм лен не праў на па тэнт 
трэ ба за тра ціць ка ля 400 до ла раў. Та кім чы нам, яшчэ 
да атры ман ня па тэн та, у тым лі ку за дзяр жаў ныя срод-
кі, трэ ба ра зу мець, як по тым бу дзе вы ка рыс тоў вац ца 
вы на ход ка і які пры бы так ад гэ та га змо жа атры маць 
па тэн таў ла даль нік.

Алег РУ МО, кі раў нік Рэс пуб лі кан ска га на-
ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра транс план та цыі 
ор га наў і тка нак, на мес нік га лоў на га ўра ча па 
хі рур гіч най ра бо це 9-й га рад ской клі ніч най 
баль ні цы Мінска, член Па ста ян най ка мі сіі Са-
ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
па між на род ных спра вах і на цы я наль най бяс-
пе цы:

— Па тэнт — гэ та ахо ваз доль насць ме та даў ля-
чэн ня (ка лі гэ та па тэнт не на пры ла ду). Што та кое 
ахо ваз доль насць? На прык лад, я вы най шаў пэў ны 
спо саб ля чэн ня, і толь кі я ім ка рыс та ю ся. А як быць, 
ка лі па цы ент да мя не ў чар гу не тра піць, ці лю дзей 
на пры ём за над та шмат, ці рап там ча ла ве ка за вя-
зуць у ін шую баль ні цу? Я не да зво лю ін шай баль-
ні цы ра біць апе ра цыю, бо ў мя не па тэнт на ля чэн не 
сва і мі ме та да мі? Та му даў ным-даў но ў Еў ро пе не 
па тэн ту ец ца ме тад ля чэн ня, зы хо дзя чы з этыч ных 
нор маў і па шмат якіх ін шых фак та рах, але га лоў-
ны ме на ві та гэ ты. А ін струк цыя на ме тад ля чэн ня і 
ака зан ня да па мо гі, якая пры ма ец ца мі ніс тэр ствам 
ахо вы зда роўя, дае пра ва вы ка рыс тоў ваць гэ ту ме-
то ды ку ва ўсіх ля чэб ных уста но вах кра і ны, та кім 
чы нам не вы дзя ля ю чы дак та роў.

Яшчэ адзін важ ны мо мант, што асноў ная ма са 
гэ тых ме та даў вы на хо дзіц ца не «гле дзя чы ў столь», 
а за гро шы, што вы дзя ля юц ца дзяр жа вай аль бо 
ка мі тэ там па на ву цы і тэх на ло гі ях. Атрым лі ва ец ца, 
дзяр жа ва за пла ці ла, док тар ме тад — за кошт чу-
жых срод каў — ства рыў, а пас ля яго са бе пры сво іў? 
Та му сён ня пры ня та ра шэн не па тэн та ваць но выя 
ме та ды ля чэн ня пас ля за цвяр джэн ня ад па вед най 
ін струк цыі. Што да ты чыц ца ўстрой стваў (пры лад), 
то ка лі лас ка — лю бы док тар мо жа вы най сці яго і 
пра во дзіць ля чэн не з яго да па мо гай.
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